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ASPECTE PRIVIND TACTICA ȘI METODICA INVESTIGAȚIILOR SPECIALE*

Investigațiile speciale ocupă un rol foarte important în activitatea organelor de menținere 
a ordinii de drept, referindu-se la eforturile depuse de anumite servicii specializate în obținerea 
informațiilor cu privire la activitățile infracționale pentru a le combate, în vederea protejării valo-
rilor constituționale ale cetățenilor și securității statului. Iar tactica și metodica utilizată în cadrul 
investigațiilor joacă un rol crucial pentru asigurarea succesului acestora. În acest articol, vom ana-
liza unele dintre cele mai importante considerațiuni referitoare la tactica și metodica utilizată în 
investigațiile speciale.
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RASPECTS REGARDING THE TACTICS AND METHODOLOGY 
OF SPECIAL INVESTIGATIONS

Special investigations occupy a very important role in the activity of law enforcement bodies, 
referring to the efforts made by certain specialized services in obtaining information on criminal 
activities in order to combat them, protecting the constitutional values of citizens and the security 
of the state. In this context, the tactics and methodology used in these investigations play a critical 
role in ensuring their success. In this article, we will look at some of the most important considera-
tions regarding the tactics and methodology used in special investigations.
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Introducere. Printre elementele consti-
tutive ale activității speciale de investigații se 
numără tactica și metodica acesteia, ele fiind 
menite să îmbunătățească esențial calitatea 

activităților practice îndreptate spre realiza-
rea scopurilor și sarcinilor stabilite în legătură 
cu asigurarea securității cetățeanului și statu-
lui prin identificarea și înlăturarea pericole-
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dele tradiționale de cercetare: logică, grama-
ticală, analiză și sinteză, deducție și inducție, 
observație și comparație. În baza analizei ma-
terialelor pertinente (legislația națională și din 
străinătate, literatura de specialitate, alte ma-
teriale relevante) sunt formulate concluziile 
corespunzătoare.

Rezultate obţinute şi discuţii. Cunoaș-
terea tacticii și metodicii investigațiilor speci-
ale este strâns legată de apariția și dezvoltarea 
investigațiilor speciale ca ramură a științei, de 
aceea pentru început ne vom referi anume la 
acest aspect.

Conform literaturii de specialitate, 
apariția și dezvoltarea investigațiilor opera-
tive/speciale ca știință este strâns legată de 
știința criminalisticii [6, p.106]. Axându-se pe 
sursele epistemologice, unii cercetători consi-
deră că investigațiile speciale au apărut în ca-
drul criminalisticii, fiind apreciate, până în anii 
’30 ai secolului trecut, ca un compartiment al 
acestei materii, mai exact ca fiind o parte inte-
grantă a secțiunii ce ține de tactica criminalis-
tică [7, p.71].

Analizând lucrarea criminalistului I. N. 
Yakimov „Криминалистика. Руководство по 
уголовной технике и тактике” (Criminalisti-
ca. Îndrumar de tehnică și tactică criminală) din 
1925 [8], putem observa că o parte semnificati-
vă din a doua jumătate a acestei lucrări dedicate 
tacticii criminalistice a fost rezervată abordării 
procedeelor și mijloacelor lucrului operativ. 
În special, sunt descrise formele de comuni-
care secretă între criminali și modalitățile de 
interceptare a acestora, este elucidată activita-
tea investigativă secretă (негласный розыск) 
ca mijloc de luptă cu infractorii, este descrisă 
munca colaboratorilor confidențiali și numirea 
lor în funcție, sunt trecute în revistă mijloacele 
auxiliare necesare pentru succesul muncii se-
crete (aplicarea machiajului; utilizarea costu-
mului, inclusiv a celui croit special cu două fețe 
de diferite culori; schimbarea aspectului exte-
rior atât prin aplicarea machiajului, cât și prin 
schimbarea rapidă a îmbrăcămintei; aplicarea 
aparatelor de fotografiat secrete), sunt explica-
te modalitățile de desfășurare a acțiunilor in-
vestigative specifice lucrului operativ, numite 
astăzi măsuri speciale de investigații, fiind vor-

lor care o amenință, inclusiv prin combaterea 
infracțiunilor.

Importanța tacticii în contracararea 
infracțiunilor a fost remarcată încă de la înce-
putul secolului XX, cercetătorul german H. Sch-
neikert menționând că „tactica este un mijloc 
adecvat inevitabil în lupta împotriva criminali-
lor vicleni” [1, p.58]. Deși multe s-au schimbat 
de atunci, totuși esența și valabilitatea acestei 
teze s-a păstrat până în zilele noastre. Profeso-
rii autohtoni V. Cușnir și V. Moraru în una din 
lucrările semnate împreună menționau că „în 
esența sa „tactica” reprezintă cea mai rațională 
și mai eficientă cale de realizare a unor scopuri 
și sarcini concrete, constituind un element im-
portant al „artei” de descoperire a infracțiuni-
lor, un mijloc adecvat în lupta contra infracto-
rilor vicleni” [2, p.275], afirmație împărtășită 
ulterior și de către alți reprezentanți ai mediu-
lui academic național actual [3, p.151].

Despre importanța metodicii investiga-
țiilor speciale, apreciată din perspectiva cer-
cetărilor științifice și raportată ca parte com-
ponentă a metodologiei acestei științe, s-a 
menționat că „cercetarea problemelor teoriei 
investigațiilor speciale ar fi imposibilă fără 
abordarea științifică a problemelor de or-
din metodologic” [4]. Valorificată din punct 
de vedere pragmatic, importanța metodicii 
investigațiilor speciale poate fi exprimată prin 
asigurarea unor abordări sistematice și echi-
librate a cazurilor specifice unor situații con-
crete, îmbunătățind calitatea investigațiilor și 
protejând drepturile și confidențialitatea per-
soanelor implicate [5, p.304].

În pofida importanței tacticii și metodi-
cii investigațiilor speciale confirmate și recu-
noscute atât sub aspect practic, cât și la nivel 
științific, constatăm că în rândul specialiștilor 
din domeniul teoriei activității speciale de 
investigații există diferite percepții și înțelegeri 
ale esenței și conținutului tacticii și metodicii 
investigațiilor speciale.

În continuare, vom aborda anumite aspec-
te legate de tactica și metodica investigațiilor 
speciale, fără să avansăm în zona informațiilor 
protejate de secretul de stat, încercând să con-
tribuim la elucidarea acestui subiect.

Metodologia studiului cuprinde meto-
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ba despre urmărirea, chestionarea, culegerea 
de informații.

Deși la acel moment, atât I. N. Yakimov, 
cât și alți cercetători (S. M. Potapov, P. S. Seme-
novsky, V. I. Gromov ș.a.) abordau investigațiile 
speciale în cadrul criminalisticii, totuși se poa-
te spune că deja exista convingerea precum că 
acestea erau materii diferite [6, p.108]. Pro-
cesul de delimitare a materiei investigațiilor 
operative/speciale de cea a criminalisticii însă 
nu s-a produs imediat, ci treptat, în decurs de 
câteva decenii, mai întâi problema fiind supu-
să discuțiilor pe platforma mediului academic 
și doar după aceea s-a recurs la îndeplinirea 
respectivului proces. Pentru noi este foarte im-
portant acest aspect, mai ales în condițiile ac-
tuale în care reformele juridice se fac nu doar 
în lipsa unor aprobări științifice, ci uneori chiar 
total neînțelese și foarte greu de explicat. Dar 
să revenim la subiectul nostru.

Prin lucrările lor cercetătorii I. N. Yakimov 
și V. I. Gromov au contribuit la formarea arse-
nalului tactic și metodologic al investigațiilor 
operative/speciale, iar P. S. Semenovsky și S. M. 
Potapov la dezvoltarea echipamentului tehnic 
menit să asigure respectivele investigații [6, 
p.109].

Chestiunile care vizau îmbunătățirea ba-
zei tactice, metodice și tehnice a investigațiilor 
operative/speciale ca parte integrantă a cri-
minalisticii au fost dezvoltate și în lucrările 
generațiilor ulterioare de criminaliști, fiind 
vorba de cercetătorii R. S. Belkin, V. I. Popov, I. 
F. Gherasimov, A. N. Vasiliev ș.a. [6, p.109]

Incluzând tactica investigațiilor opera-
tive/speciale în materia științei criminalistice, 
A. N. Vasiliev, într-una dintre lucrările sale tim-
purii (1960), menționa că dacă tactica muncii 
operative nu ar fi inclusă în materia tacticii 
criminalistice, atunci nicio altă știință nu s-ar 
fi expus asupra muncii investigațiilor opera-
tive prin generalizări științifice, analize lega-
le și, în consecință, nu ar exista acel mijloc de 
îmbunătățire și sistematizare a activităților 
operative de investigații [9, p.38-39]. Mai târziu, 
prin 1980, A. N. Vasiliev recunoștea că acțiunile 
operative de investigații aplicate pentru rele-
varea, prevenirea și curmarea infracțiunilor 
până la începerea urmăririi penale, precum și 

în timpul acestei faze procesuale, constituie o 
disciplină specială separată și nu mai poate ră-
mâne doar în limitele criminalisticii [10].

Conform unor surse, cercetătorul A. I. 
Vinberg ar fi fost primul care s-ar fi expus cu 
privire la distincția dintre criminalistică și 
investigațiile speciale, acesta remarcând în ma-
nualul său de criminalistică (Криминалистика. 
— М., 1959. - С. 13-14.) faptul că această știință 
(criminalistica) are legături strânse cu dis-
ciplina care dezvolta setul de probleme ale 
activității operative de investigații, că mijloa-
cele și metodele operative sunt utilizate pen-
tru acțiuni non-procedurale de prevenire a 
infracțiunilor, de identificare a datelor de fapt 
care pot fi apoi folosite ca probe în cadrul cer-
cetării preliminare, de identificare și căutare a 
unor infractori. Atât știința criminalistică, cât 
și cea care dezvoltă în mod specific problemele 
activității operative de investigații servesc sco-
purilor combaterii criminalității. Această dis-
ciplină, generalizând experiența muncii ope-
rative, dezvăluie noi modalități de comitere a 
infracțiunilor, a căror cunoaștere îmbogățește 
știința criminalistică [7, p.74].

Alte surse îl evidențiază pe remarcabilul 
cercetător A. G. Lekar ca fiind primul care s-ar 
fi expus în privința deosebirii dintre crimina-
listică și investigațiile speciale; mai important 
însă este faptul că în cadrul susținerii tezei sa-
le de doctor (1967) [11] el formulase noțiunea 
activității operative de investigații, înțelegând 
prin aceasta un sistem de acțiuni de căutare și 
investigare (recunoaștere) efectuate în baza 
unor acte normative [7, p.75].

Ulterior, conform unor surse [12], ide-
ea deosebirii dintre cele două materii a fost 
preluată și susținută în mod public de către 
remarcabilul om de știință, doctor în drept, 
profesorul R. S. Belkin. El a constatat că știința 
ajunsese la un așa nivel de dezvoltare în care 
teoria investigațiilor operative deja nu mai 
putea rămâne în limitele domeniului crimina-
listicii. Profesorul avea în vedere faptul că, la 
acel moment, cercetătorii reușiseră să dezvolte 
toate secțiunile teoriei investigațiilor operati-
ve/speciale și că ar fi existat motive serioase 
de a nu le mai include în limitele criminalis-
ticii. În viziunea acestuia, „relațiile de subor-
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donare, în care știința criminalistică și teoria 
activității operative de investigații se aflaseră 
în trecutul recent, s-au transformat în relații de 
interacțiune” [13, p.3-15].

În doctrină este evidențiat faptul că pro-
cesul de formare a teoriei investigațiilor opera-
tive ca ramură independentă a cunoașterii s-a 
intensificat începând cu anul 1960 datorită cer-
cetătorilor care s-au angajat în abordarea pro-
blemelor specifice acestui domeniu. De mare 
importanță pentru dezvoltarea acestei științe 
au fost lucrările cercetătorilor V. G. Bogdanov, 
D. V. Grebelsky, A. G. Lekar, V. A. Lukașov, S. S. 
Ovcinsky, V. G. Samoilov, G. K. Sinilov, eforturi-
le creative ale acestora făcând posibilă trecerea 
de la dezvoltarea problemelor individuale la 
proiectarea domeniului teoriei activității ope-
rative de investigații, definirea elementelor sa-
le structurale și formarea unui anumit sistem 
de cunoștințe [14].

În anii care au urmat, investigațiile cerce-
tătorilor în mare parte s-au focusat anume pe 
determinarea obiectului investigațiilor opera-
tive/speciale, iar rezultatele au fost foarte di-
ferite. Iată câteva opinii relevante subiectului 
nostru de cercetare. În viziunea cercetătorului 
A. G. Lekar (1963), obiectul investigațiilor ope-
rative/speciale îl formează lupta în mod opera-
tiv împotriva criminalității, cea mai importantă 
componentă fiind tactica acestei lupte [7, p.72; 
p.75]. V. A. Lucașov și V. G. Bobrov (1974) au 
considerat că teoria activității operative de 
investigații este un sistem de cunoștințe bazat 
pe legitățile relevante cu privire la formele de 
organizare a activității operative de investigații 
și tacticii de efectuare a măsurilor operative de 
investigații care vizează prevenirea, descope-
rirea infracțiunilor, căutarea infractorilor și a 
persoanelor dispărute [15].

S-a sugerat împărțirea teoriei activității 
operative de investigație în două ramuri 
științifice independente: (1) dreptul penal-in-
vestigativ; (2) tactica și metodica acțiunilor 
investigativ-operative (1979) [16]. Asemănă-
toare este și opinia susținută de N. I. Sidorenko 
(1981), conform căreia studierea obiectului 
teoriei investigațiilor operative/speciale nu 
se limitează doar la aspectul său tactic, ci in-
clude metodica de prevenire și descoperire 

a infracțiunilor, de căutare a infractorilor și a 
persoanelor dispărute [7, p.89].

De o importanță deosebită pentru acest 
studiu este și conceptul elaborat de cercetă-
torul I. A. Klimov, reflectat în cadrul lucrărilor 
elaborate în perioada anilor 1992-1995 [17], 
inclusiv în cadrul tezei sale de doctorat (1995), 
conform căreia obiectul teoriei investigațiilor 
operative/speciale include legitățile mecanis-
mului de săvârșire a infracțiunii și combaterii 
mediului criminal, apariției informațiilor des-
pre infracțiune și participanții acesteia, colec-
tarea, evaluarea și utilizarea datelor faptice 
despre acestea, dezvoltarea bazelor juridice, 
organizatorice, metodologice și tactice pentru 
utilizarea efectivă a forțelor, mijloacelor și me-
todelor investigativ operative în lupta împotri-
va criminalității [4].

În baza conceptului teoretic, I. A. Klimov 
a propus și un sistem al teoriei activității 
investigațiilor operative/speciale, alcătuit cel 
mai probabil după modelul criminalisticii: 
Secțiunea I - Teoria generală a activității ope-
rative de investigații; Secțiunea II – Tactica 
investigațiilor operative/speciale; Secțiunea III 
- Metodica investigațiilor operative/speciale; 
Secțiunea IV – Tehnica operativă [18].

Este de menționat că acest sistem al te-
oriei activității investigațiilor operative/speci-
ale la momentul lansării fusese doar declarat, 
urmând ca ulterior să se facă cercetări pentru 
recunoașterea și aprobarea acestuia. Până în 
prezent însă numărul susținătorilor acestui 
model rămâne suficient de modest, doar în 
lucrările cercetătorului E. S. Dubonosov [19, 
p.28; 20, p.25] am întâlnit referințe la respec-
tivul model.

Profesorul A. Iu. Șumilov, abordând su-
biectul în cauză, a pus la îndoială modelul 
propus de I. A. Klimov, argumentând prin lip-
sa compartimentului juridic din cadrul aces-
tui model, care nu ar fi mai puțin important 
comparativ cu secțiunea consacrată tehnicii 
operative. În opinia lui A. Iu. Șumilov, modelul 
propus de I. A. Klimov ar putea fi acceptat doar 
ca subsistem al științei activității operative de 
investigații [21, p.283].

În general, profesorul A. Iu. Șumilov 
a lansat un alt model al științei activității 
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investigațiilor operative/speciale care ar cu-
prinde trei părți principale: generală, specifică 
și specială, tactica și metodica fiind incluse în 
cea de a treia parte a acestui model [21, p.288].

Pe lângă acestea, în doctrină ar mai putea 
fi întâlnite și alte modele cu privire la structura 
științei activității investigațiilor operative/spe-
ciale; se pare că discuțiile la acest subiect se duc 
în limitele publicațiilor clasificate la care, din 
păcate, accesul este limitat. Chiar A. Iu. Șumilov 
face referință la una dintre aceste surse conform 
căreia structura teoriei activității operative de 
investigații ar fi compusă din trei elemente: 1) 
strategia; 2) activitatea operativă; 3) tactica 
(И. В. Большов „Некоторые размышления о 
возможности альтернативного построения 
структуры теории оперативно-розыскной 
деятельности органов внутренних дел” / И. 
В. Большов, Д. Б. Горемыкин // Оперативник 
(сыщик). 2006. № 1 (6). С. 19-22.) [22, p.180].

Cele relatate dovedesc faptul că știința 
activității operative/speciale de investigații 
este în plin proces de dezvoltare și structurare 
în același timp, diferiți cercetători propunând 
diferite modele structurale pentru această tâ-
nără știință, ceea ce înseamnă că până în pre-
zent nu s-a aprobat în unanimitate un singur 
model. Cu siguranță această problemă necesită 
o abordare separată și mult mai amplă și poate 
chiar în limitele unei lucrări de doctorat. Cert 
este faptul că tactica investigațiilor speciale, 
spre deosebire de metodică, permanent a avut 
un loc important în structura obiectului științei 
investigațiilor operative/speciale.

Așadar, ce presupune tactica și metodica 
investigațiilor operative/speciale?

Conform doctrinei, termenul „tactică” 
a pătruns în știința criminalisticii și respectiv 
în cea a investigațiilor speciale din domeniul 
milităriei (greacă taktika - arta de a construi 
trupe), fiind componentă a artei de luptă ca-
re studiază organizarea, pregătirea și ducerea 
luptei (războiului) pentru îndeplinirea cu ma-
ximum de eficacitate a scopurilor stabilite [23, 
p.10]. Același termen mai înseamnă totalitatea 
mijloacelor întrebuințate pentru a izbuti într-o 
acțiune [2, p.275].

Ar fi impropriu să afirmăm că termenul 
„tactică” este specific doar milităriei, crimina-

listicii și investigațiilor speciale, fiindcă acesta 
este folosit practic în toate sferele sociale, mai 
ales în cele în care există elemente de luptă, 
confruntare, opoziție, în care se caută adevă-
rul în condiții dificile, în care sunt obstacole, 
unde este admisă dezinformarea, iar succesul 
presupune ascunderea planurilor, obiective-
lor, acțiunilor și a participanților acestora (de 
exemplu: tactica de marcheting; tactica electo-
rală; tactica jocului de fotbal, baschet etc.). În 
acest fel, termenul „tactică”, indiferent de do-
meniul în care se aplică, în esență presupune 
iscusința de a ajunge mai ușor la final, depășind 
obstacolele care stau în cale.

Analizând subiectul discutat, profeso-
rul A. Iu. Șumilov constată faptul că cercetăto-
rii în domeniul investigațiilor speciale nu au 
reușit să elaboreze o poziție unificată privind 
înțelesul tacticii investigațiilor operative [22, 
p.196]. Această constatare se pare că rămâne 
valabilă și astăzi.

Astfel, în viziunea profesorilor autoh-
toni V. Cușnir și V. Moraru „tactica investiga-
tiv-operativă reprezintă o parte integrantă a 
investigațiilor operative, care include totalita-
tea unor procedee, metode și tehnici interde-
pendente, bazate pe recomandări și experiență 
avansată, condiționate de situația operativă și 
comportamentul infractorilor, de forțele dispu-
se și modul de acțiune întru atingerea scopuri-
lor trasate privind prevenirea și descoperirea 
infracțiunilor sau soluționarea altor sarcini ale 
activității operative de investigații” [2, p.276].

Profesorul E. S. Dubonosov consideră că 
tactica investigațiilor operative presupune un 
„sistem de prevederi, metode, tehnici și reco-
mandări științifice aplicate pentru efectuarea 
acțiunilor (măsurilor) de investigații îndrep-
tate spre depistarea, prevenirea, suprimarea 
și descoperirea în timp util a infracțiunilor la-
tente, grave, a persoanelor care le-au săvârșit, 
căutarea infractorilor și persoanelor dispărute, 
precum și pentru susținerea cercetărilor pe do-
sare penale complexe care necesită colectarea 
suplimentară a probelor despre organizatorii 
și complicii infracțiunilor, depistarea și ridi-
carea urmelor, documentelor, instrumentelor 
infracțiunii și a bunurilor dobândite pe cale ile-
gală” [20, p.26].
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A. Iu. Șumilov definește tactica operativă 
de investigații ca fiind „un sistem de procedee și 
metode speciale, elaborate ținând cont de pre-
vederile științifice și generalizarea experienței 
(pozitive și negative) a practicii operative de 
investigații, aplicate legal în anumite situații 
concrete de către ofițerii de investigații, precum 
și de alte persoane autorizate în acest sens pen-
tru îndeplinirea eficientă a anumitor sarcini ale 
activității operative de investigații” [22, p.196].

Cercetătorul E. P. Nevsky definește tac-
tica investigațiilor operative ca fiind „procesul 
de luare a deciziilor tactice de către subiectul 
activităților operative de investigații în teme-
iul alegerii mijloacelor și metodelor pentru 
atingerea scopurilor operative pe baza analizei 
circumstanțelor în care va acționa, a forțelor, ca-
racteristicilor și comportamentului părții adver-
se, precum și a capacităților proprii de a rezolva 
rapid sarcinile activității de investigații” [24].

În doctrină se conțin și alte definiții ana-
liza cărora ne permite să deosebim două abor-
dări distincte: una teoretică și alta practică. Din 
perspectivă teoretică, tactica este definită ca 
un sistem de aprecieri fundamentate științific 
și recomandări practice elaborate pe baza aces-
tora. Aspectul teoretic presupune studierea 
legităților și conținutului acțiunilor aplicate la 
realizarea acestui gen de activitate, precum și 
elaborarea unor căi eficiente și optime de re-
alizare a acestora (pregătirea, efectuarea etc.).

Sub aspect practic, tactica reprezintă un 
sistem de metode și tehnici pentru desfășurarea 
activităților operative de investigații, un sistem 
de metode și tehnici de culegere a informațiilor, 
o linie de conduită pentru persoanele care 
participă în cadrul acestor activități. Într-
o altă abordare, aspectul practic al tacticii 
investigațiilor speciale constă în munca depusă 
de angajații subdiviziunilor specializate în ve-
derea implementării recomandărilor teoretice 
prind tactica investigațiilor speciale. Acest seg-
ment poate include: a) studierea sistematică a 
situației operative; b) luarea deciziilor tactice 
adecvate; c) stabilirea sarcinilor subalternilor 
și organizarea activității acestora; d) planifi-
carea tacticii de efectuare a măsurilor speciale 
de investigații (în special a celor complexe, de 
exemplu, livrarea controlată sau investigarea 

sub acoperire) și pregătirea tactică a forțelor 
și mijloacelor pentru îndeplinirea unei sarcini 
investigativ-operative; e) tactica de efectuare a 
unui măsuri speciale de investigații și dirijarea 
acțiunilor participanților implicați în efectua-
rea acesteia; f) asigurarea multilaterală și fiabi-
lă a efectuării măsurii speciale de investigații; 
g) elaborarea tacticilor de utilizare a rezultate-
lor obținute prin efectuarea măsurilor speciale 
de investigații.

În general vorbind, termenul „tactică” în 
domeniul investigațiilor speciale este folosit 
pentru a marca unul din cele mai importante 
compartimente ale acesteia. Fără tactică, acest 
gen de activitate pur și simplu ar fi neeficient, 
fiindcă investigațiile speciale necesită din par-
tea subiecților care o practică gândire, logică, 
previziune și alte calități intelectuale, iar aces-
tea luate împreună înseamnă tactică.

Conform doctrinei [25, p.703-715], ne-
cesitatea tacticii investigațiilor speciale este 
dictată și de existența criminalității organizate. 
Mediul infracțional, cu toate formele sale de ma-
nifestare, acționează ca un adversar al organe-
lor de investigații, iar fără aplicarea procedeelor 
tactice contracararea criminalității ar eșua.

Tactica în cadrul investigațiilor speciale în 
general servește pentru rezolvarea unui spectru 
foarte larg de sarcini, printre acestea numărân-
du-se: infiltrarea în mediul criminal; obținerea 
informațiilor necesare despre activitățile 
acestora; cunoașterea membrilor grupurilor 
infracționale și a liderilor acestora, a organizato-
rilor anumitor infracțiuni specifice, a intențiilor 
și planurilor pe termen scurt și lung, a legături-
lor acestora cu reprezentanții autorităților sta-
tului; descoperirea armelor, obiectelor, valorilor 
și mijloacelor bănești obținute pe cale criminală, 
precum și a ascunzișurilor; curmarea planurilor 
și intențiilor criminale prin crearea obstacolelor 
care să-i determine pe potențialii infractori să 
renunțe la continuarea activităților începute; în-
lăturarea persoanelor care accidental au intrat 
în contact și sub influența mediului criminal etc.

Esența tacticii în cadrul investigațiilor 
speciale de cele mai multe ori este descoperi-
tă prin structura ei, adică prin elementele pe 
care le cuprinde: evaluarea situației operativ-
tactice; luarea deciziei operative-tactice pentru 
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îndeplinirea unei sarcini emergente; alegerea 
mijloacelor, metodelor și a altor posibilități ale 
activității operative de investigații, precum și 
alegerea procedeelor și opțiunilor de executare 
a deciziei luate;  executarea deciziei și evalua-
rea eficacității tacticii.

Din conținutul tacticii investigațiilor spe-
ciale fac parte diferite acțiuni și procedee ce nu 
ar trebui confundate cu măsurile speciale de 
investigații. Lista acțiunilor și procedeelor tac-
tice spre deosebire de cea a măsurilor specia-
le de investigații nu este exhaustivă. Acțiunile 
tactice de obicei servesc pentru realizarea cu 
succes a măsurilor speciale de investigații. Ale-
gerea acțiunilor tactice necesare pentru reali-
zarea unei măsuri speciale de investigații este 
dictată de o anumită situație concretă, uneori 
aceasta impunând aplicarea unor acțiuni tacti-
ce absolut originale ce nu s-au mai aplicat an-
terior, dar care sunt utile soluționării cazului 
concret [25, p.715-716].

Un aspect important al tacticii 
investigațiilor speciale ține de latura organi-
zatorică ce vizează clarificarea anumitor în-
trebări, și anume: Ce acțiuni concrete urmea-
ză să fie efectuate pentru realizarea sarcinilor 
stabilite? Când, unde, în ce mod, care vor fi 
forțele, metodele și mijloacele implicate? Pen-
tru soluționarea cu succes a acestor probleme 
doctrina a elaborat o consecutivitate logică de 
etape, fiind vorba despre: elaborarea deciziei 
tactico-operative; planificarea măsurilor inves-
tigativ-operative; pregătirea măsurilor pentru 
realizare; realizarea nemijlocită a măsurilor; 
analiza și aprecierea rezultatelor [2, p.277].

Cât privește metodica investigațiilor spe-
ciale, după cum prezentasem mai devreme, în 
aprecierea unor cercetători, este un alt com-
partiment fundamental al investigațiilor speci-
ale. Metodica investigațiilor speciale, conform 
unor estimări, folosește, într-o oarecare mă-
sură, prevederile metodicii criminalistice, cu 
implementarea prevederilor fundamentale ale 
criminalisticii, care se concentrează pe utiliza-
rea sistematică a forțelor, mijloacelor și meto-
delor într-o conexiune unitară și dependentă 
de caracteristicile situațiilor criminalistice și 
investigativ-operative/speciale, ținând cont 
de circumstanțele săvârșirii anumitor tipuri de 

infracțiuni, tipologia trăsăturilor de personali-
tate ale suspecților, adică de datele caracteris-
ticii criminalistice ale tipurilor corespunzătoa-
re de infracțiuni [25, p.119].

Unele metodici ale investigațiilor speci-
ale sunt numite particulare, termen împrumu-
tat din terminologia criminalisticii și, în multe 
privințe, din punct de vedere al conținutului și 
al volumului, sunt apropiate metodicilor crimi-
nalistice. Desigur, ele sunt elaborate ținându-se 
cont de particularitățile investigațiilor speciale 
ale situațiilor concrete și punându-se accent pe 
posibilele date de fapt ce necesită să fie obținute 
anume prin intermediul investigațiilor operati-
ve/speciale pentru a fi supuse identificării, fixă-
rii și ridicării în vederea utilizării lor ulterioare. 
Includerea în astfel de metodici a unui conținut 
prea mare din știința criminalisticii nu este un 
lucru benefic pentru dezvoltarea aspectului te-
oretic al activității speciale de investigații. Se 
cuvine ca aceste metodici să conțină un specific 
mai mult investigativ-operativ.

În contextul celor relatate, merită 
menționat faptul că în doctrină nu există unani-
mitate cu privire la înțelesul termenului „meto-
dică”; uneori acesta este identificat cu termenul 
„metodologie”, alteori acești doi termeni sunt 
folosiți cu înțeles diferit. În viziunea profesori-
lor autohtoni Gh. Golubenco și M. Gheorghiță, 
„metodica criminalistică” este ultimul compar-
timent al criminalisticii, definit ca un „sistem de 
teze științifice, în baza cărora se elaborează an-
sambluri practice de recomandări și prescripții 
cu privire la organizarea și realizarea investi-
gațiilor diverselor varietăți de infracțiuni, pre-
zentate normativ în legea penală” (produsul fi-
nal al științei), iar „metodologia criminalistică” 
presupune „sistemul de cunoștințe teoretice, ce 
reflectă procesele, metodele și formele de cu-
noaștere științifică în domeniul criminalisticii” 
[26, p.114-117; 27].

Într-o altă abordare, „metodica” este o 
cale sau un set de procedee de atingere a unui 
scop, adică de a stabili circumstanțele care tre-
buie dovedite [28, p.126].

Din punct de vedere gramatical, „meto-
dica” are înțelesul de a se conforma unei me-
tode, a face ceva după un plan organizat [29]. 
Iar „metoda” presupune un „mod (sistematic) 
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de cercetare, de cunoaștere și de transformare 
a realității obiective”; „procedeu sau ansamblu 
de procedee folosite în realizarea unui scop; 
metodologie” [30].

În doctrina investigativ operativă, me-
todica investigativ-operativă este definită ca 
fiind un sistem de prevederi și recomandări 
științifice privind organizarea și tactica utiliză-
rii efective a forțelor, mijloacelor și metodelor 
de investigații operative pentru documentarea, 
curmarea și descoperirea în timp util a anumi-
tor tipuri de infracțiuni [31, p.263].

În aprecierea profesorilor I. A. Klimov și G. 
K. Sinilov, metodologia activității operative de 
investigații este compusă din trei nivele: 1) me-
todele științifice generale; 2) metode științifice 
speciale; 3) metodica cercetării științifice [32, 
p.61]. Analizând lucrările profesorului I. A. 
Klimov, observăm că dumnealui folosește ter-
menul „metodică” atât ca element structural al 
teoriei activității operative de investigații, cât 
și ca element structural al metodologiei.

Profesorul A. Iu. Șumilov avansează și 
mai departe, făcând distincție între noțiunile 
„metodica cercetării științifice a activității ope-
rative de investigații” ca parte a metodologiei și 
„metodica activității operative de investigații” 
ca secțiune a noii părți speciale a științei 
activității operative de investigații, aceasta din 
urmă fiind divizată în două părți: 1) metodi-
ca activității operative de investigații anticri-
minale și 2) metodica activității operative de 
investigații neanticriminale.

Astfel, se propune ca prin metodica 
activității operative de investigații anticrimi-
nale să se înțeleagă sistemul de teze teoretice 
și recomandări practice semnificative privind 
organizarea activității operative de investigații 
în ceea ce privește prevenirea, descoperirea 
și reprimarea anumitor tipuri de infracțiuni, 
precum și evaluarea lor, documentarea și 
direcționarea rezultatelor obținute către con-
sumatorii interni și externi.

Metodica activității operative de 
investigații neanticriminale ar include sistemul 
de teze teoretice și recomandări practice sem-
nificative privind organizarea activității opera-
tive de investigații în ceea ce ține de prevenirea, 
descoperirea și reprimarea anumitor tipuri de 

fapte necriminale, precum și evenimente care 
amenință securitatea națională, evaluarea lor, 
documentarea și direcționarea rezultatelor 
obținute către consumatorii interni și externi 
[33, p.108-112].

Această viziune a profesorului A. Iu. 
Șumilov are la bază conceptul conform căruia 
activitatea operativă/specială de investigații 
nu se reduce doar la combaterea criminalității, 
ci presupune și combaterea altor fapte (feno-
mene) care nu pot fi raportate la infracțiuni, 
dar care pun în pericol securitatea națională. 
Și dacă segmentul combaterii criminalității es-
te acoperit cu diferite metodici, atunci pe seg-
mentul necriminal cu regret constatăm că ast-
fel de metodici lipsesc.

Profesorul E. S. Dubonosov atrage atenția 
că cea mai importantă trăsătură calitativă a ori-
cărei metodici constă în aplicarea sistemică și 
unitară a forțelor, mijloacelor și metodelor în 
funcție de caracteristicile situației operative, 
metodele de comitere a unor tipuri specifice 
de infracțiuni, de trăsăturile de personalitate 
ale suspecților (persoanelor verificate). Acest 
principiu este implementat de mulți ani de 
teoria activității operative de investigații în 
procesul de studiere a caracteristicilor opera-
tiv-tactice ale anumitor grupuri de infracțiuni 
și elaborare pe această bază a recomandărilor 
metodice pentru relevarea, prevenirea și des-
coperirea acestora.

Metodica investigativ-operativă este în-
totdeauna concepută astfel încât să se adapteze 
situației în care se realizează măsurile speciale 
de investigații. Prin urmare, la elaborarea me-
todicilor particulare, este necesar să se formu-
leze versiuni tipice investigativ-operative, să 
se stabilească o listă cu posibile date de fapt 
care necesită să fie identificate, fixate, ridicate 
pentru utilizarea lor ulterioară în procesul pro-
bator. Aceste cerințe au obținut fundamentare 
științifică în teoria documentării ca una dintre 
formele organizatorice ale activității speciale 
de investigații.

Documentarea utilizează o varietate lar-
gă de procedee tehnice și tactice, dar ținând 
cont de orientarea lor către fixarea caracteris-
ticilor specifice anumitor tipuri de infracțiuni 
și utilizarea sistematică a forțelor, mijloacelor 
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și metodelor adecvate, în esență, are caracter 
metodic. Este vorba de recomandări științifice 
privind documentarea acțiunilor persoanelor 
suspectate de comiterea unor infracțiuni spe-
cifice, care acționează ca formă organizatorică 
a activității operative de investigații, dar, în 
esență, îndeplinesc funcțiile unei metodici in-
vestigativ-operative [20, p.27].

Rezumând cele relatate, menționăm că 
tactica și metodica investigațiilor speciale sunt 
compartimente foarte importante ale acestei 
activități, dar din considerentul că însăși ac-
tivitatea specială de investigații este o știință 
relativ tânără și se află în plin proces de struc-
turare și consolidare, constatăm că și compar-
timentele discutate, de asemenea, se află în 

aceeași fază de dezvoltare. Faptul că până în 
prezent nu s-a ajuns la unanimitate de opinii 
cu privire la definirea și conținutul tacticii și 
metodicii investigațiilor speciale poate fi cali-
ficat ca ceva absolut normal, dat fiind că știința 
necesită timp. Ținând cont de faptul că multe 
aspecte ale acestei materii se află sub umbre-
la confidențialității statului, s-ar putea să fie 
nevoie de mai mult timp până se va forma o 
unanimitate de opinii în acest sens. Vrem să 
credem că această lucrare nu doar va ajuta în 
vederea unei înțelegeri mai bune cu privire la 
tactica și metodica investigațiilor speciale, ci îi 
va impulsiona și pe alții să se implice mai ac-
tiv în descoperirea altor aspecte ale subiectului 
discutat.
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